
 تحديات قطاع الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة
 عبد الله بن حمود الجفيلي

 مدير عام، شراكة



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 الـمحتوى

 الـمقدمة و ســـؤال البحث●

 (طرق جمع البيانات و تحليلها)منهجية البحث ●

 تعريف الـمؤسسات الـمتناهية الصغر و الصغيرة و الـمتوسطة●

 التحديات الـمتعلقة بالـمجتمع●

 (الاقتصادية)التحديات الـمتعلقة بالبيئة الاستثمارية ●

صحاب الـمشاريع●  التحديات الـمتعلقة بالقدرات الريادية لاأ

 الخلاصة●



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

ـــؤال البحث ــ  ســــ

ثيرها؟
أ
 ما هي الـمعوقات التي تواجه الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة في سلطنة عمان و كيف يمكن الحد من تا

صحاب الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة و  أ
همية هذه الدراسة في مناقشة التحديات التي يواجهها ا تكمن اأ

همية التي تلعبها هذه الـمؤسسات في خلق الفرص الوظيفية و تنويع  ثيرها، نظرا للاأ
أ
إيجاد الوسائل الكـفيلة للحد من تا

 مصادر الدخل 
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 الـمعلومات وطرق جمع البيانات  والـمنهجية 

 البحث الكيفي البحث الكمي منهجية البحث

نوع الـمؤسسات  وجمع البيانات الـمتعلقة بحجم  الهدف
 الـمتوسطة والصغيرة 

سباب الـمؤدية إلى فشل الـمؤسسات  تقصي الاأ
 الـمتوسطة والصغيرة 

سلوب والفئة الـمستهدفة 
 وجمع الـمعلومات  اأ

 البيانات
جمع الـمعلومات الإحصائية من  واستبيان الكـتروني 

 قبل الجهات الـمعنية 
صحاب الـمشاريع  إجراء مقابلات مع بعض
بعض  واأ

 والـمختصين في مجال تنمية الـمؤسسات الصغيرة 

سئلة منظمة مسبقا  الـمتوسطة باستخدام اأ



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 الـمعلومات وطرق جمع البيانات  والـمنهجية 

 43العدد الإجمالي  –بيانات إحصائية للـمشاركين في الاستبيان 
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 الـمعلومات وطرق جمع البيانات  والـمنهجية 

 43العدد الإجمالي  –بيانات إحصائية للـمشاركين في الاستبيان 

غلبية العظمى من الشباب بنسبة   %81الاأ
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 الـمعلومات وطرق جمع البيانات  والـمنهجية 

 43العدد الإجمالي  –بيانات إحصائية للـمشاركين في الاستبيان 

عمار  معظم الـمشاركين بين   سنة 40و  30تراوحت اأ
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 الـمعلومات وطرق جمع البيانات  والـمنهجية 

 43العدد الإجمالي  –بيانات إحصائية للـمشاركين في الاستبيان 

على% 80 و اأ  من الـمشاركين يملكون شهادة البكالوريوس اأ
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 الـمعلومات وطرق جمع البيانات  والـمنهجية 

 43العدد الإجمالي  –بيانات إحصائية للـمشاركين في الاستبيان 

و يخططون لإنشاء مشروع  معظم الـمشاركين إما يملكون مشروعا تجاريا اأ
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 الـمعلومات وطرق جمع البيانات  والـمنهجية 

 43العدد الإجمالي  –بيانات إحصائية للـمشاركين في الاستبيان 

نفسهم غلبية الـمشاركين قرروا إنشاء مشاريع تجارية لإيجاد فرصة وظيفية لاأ  اأ
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 الـمتوسطة وتعريف الـمؤسسات الصغيرة 

همية الاتفاق على تعريف موحد
أ
 ا

 الـمستهدفة بشكل تفصيلي( الفئات)تحديد الفئة  -1

لية واضحة لقياس الانجازات في القطاع -2
 
 إمكانية تحديد ا

 إمكانية التمييز بين الـمؤسسات الـمتناهية الصغر و الصغيرة و الـمتوسطة حسب القطاعات -3

 يساهم في وضع الاستراتيجات الـمتعلقة بتطوير القطاع -4
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 الـمتوسطة وتعريف الـمؤسسات الصغيرة 

وربية 
أ
 تعريف الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة الـمعتمد في الدول الا

 الـمؤسسات الـمتوسطة الـمؤسسات الصغيرة الصغر الـمتناهية الـمؤسسة

قل من  عدد الـموظفين
أ
 250و  50بين  50و  10بين   10ا

 مليون 50 € ≥ مليون 10 € ≥ مليون  2 € ≥ الدخل السنوي

صول
أ
 مليون 43 € ≥ مليون 10 € ≥ مليون  2 € ≥ قيمة الا

وربية، الـمديرية العامة للقطاعات و الـمؤسسات: الـمصدر
أ
 الـمفوضية الا

definition/index_en.htm-analysis/sme-figures-ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/factshttp:// 

http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/facts-figures-analysis/sme-definition/index_en.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/facts-figures-analysis/sme-definition/index_en.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/facts-figures-analysis/sme-definition/index_en.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/facts-figures-analysis/sme-definition/index_en.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/facts-figures-analysis/sme-definition/index_en.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/facts-figures-analysis/sme-definition/index_en.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/facts-figures-analysis/sme-definition/index_en.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sme/facts-figures-analysis/sme-definition/index_en.htm
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 الـمتوسطة وتعريف الـمؤسسات الصغيرة 

 تعريف الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة الـمعتمد في مملكة البحرين 

 الـمؤسسات الـمتوسطة الـمؤسسات الصغيرة الصغر الـمتناهية الـمؤسسة

 150إلى  51 50إلى  11 10إلى  1 عدد الـموظفين

لف دينار 20إلى  الدخل السنوي
أ
لف دينار 50إلى  ا

أ
 مليون دينار 2إلى  ا

ؤسسات متوسطة الحجم حتى لو بلغ /مجال  الاقمشة  حيث تعتبر الـ تعفى من هذا التصنيف الـمؤسسات في
 موظف 300عدد العاملين 

 وزارة التجارة و الصناعة، مملكة البحرين: الـمصدر
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 الـمتوسطة وتعريف الـمؤسسات الصغيرة 

 تعريف الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة الـمعتمد في دولة الكويت

 الـمؤسسات الـمتوسطة الـمؤسسات الصغيرة الصغر الـمتناهية الـمؤسسة

لف دينار 150إلى  - حجم الاستثمار
أ
لف دينار 500إلى  ا

أ
 ا

 مؤسسة تنمية الـمشاريع الصغيرة، دولة الكويت: الـمصدر
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 الـمتوسطة وتعريف الـمؤسسات الصغيرة 

 تعريف الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة الـمعتمد في سلطنة عمان

 الـمؤسسات الـمتوسطة الـمؤسسات الصغيرة الصغر الـمتناهية الـمؤسسة

 99إلى  10 9إلى  1 - عدد الـموظفين

 لجنة تنمية الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة، وزارة التجارة و الصناعة: الـمصدر
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 الـمتوسطة وتعريف الـمؤسسات الصغيرة 

 تعريف الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة الـمعتمد في الـمملكة العربية السعودية

 الـمؤسسات الـمتوسطة الـمؤسسات الصغيرة الصغر الـمتناهية الـمؤسسة

 100 إلى 21 20إلى  - عدد الـموظفين

 مركز تنمية الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة: الـمصدر
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 الـمتوسطة وتعريف الـمؤسسات الصغيرة 

لـمعايير لـمؤسسات الصغيرة متناهية الصغر ا لـمؤسسات الـمتوسطة ا  ا

 قطاع الخدمات

 250إلى  101من  100إلى  21من  20إلى  1من  عدد الـموظفين

 مليون درهم 150 مليون درهم 25 مليون درهم 3 الدخل السنوي

 قطاع التجارة

 75إلى  36من  35إلى  10من    9إلى  1من  عدد الـموظفين

 مليون درهم 250 مليون درهم 50 مليون درهم 9 الدخل السنوي

 قطاع الـمصانع

 250إلى  101من  100إلى  21من  20إلى  1من  عدد الـموظفين

 مليون درهم 250 مليون درهم 100 مليون درهم 10 الدخل السنوي

 تعريف الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة الـمعتمد في إمارة دبي بدولة الامارات العربية الـمتحدة
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عمال الـمتوسطة والـمؤسسات الصغيرة  الـمعايير
أ
 رواد الا

فراد مؤسسات وشركات  التصنيف
أ
 ا

الـمستثمر هو  والـمدير  ومالك الـمشروع 
 نفس الشخص

 نعم ليس بالضرورة

يضا الـمؤسسات الكبيرة الـمتوسطة و يندرج تحت فئة الـمؤسسات الصغيرة حجم الـمشروع
أ
 قد يشمل ا

 الـمتوسطة وتعريف الـمؤسسات الصغيرة 

عمال و الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة: الـمقترح
أ
 تحديد الاختلاف بين رواد الا
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 الـمتوسطة وتعريف الـمؤسسات الصغيرة 

كـثر تفصيلا للـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة: الـمقترح
أ
 تحديد تصنيف ا

لـمعايير  الـمؤسسات الـمتوسطة الـمؤسسات الصغيرة متناهية الصغر ا

 قطاع الخدمات

 100إلى  26 25إلى  6 5إلى  1 عدد الـموظفين

ف ريال 10إلى  حجم الاستثمار
 
ف إلى  10 الا

 
لف ريال 100الا

أ
لف إلى 100 ا

أ
لف ريال 500 ا

أ
 ا

 قطاع التجارة

 100إلى  26 25إلى  6 5إلى  1 عدد الـموظفين

لف ريال 20إلى  حجم الاستثمار
أ
لف إلى  20 ا

أ
لف ريال 250ا

أ
لف إلى مليون ريال 250 ا

أ
 ا

 قطاع الـمصانع

 150إلى  51 50إلى  11 10إلى  1 عدد الـموظفين

ف ريال 20إلى  حجم الاستثمار
 
لف إلى  20 الا

أ
لف إلى مليون ريال 250 الف ريال 250ا

أ
 ا
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 :لتحديد العوائق و التحديات ركز البحث في الاجابة على الاسئلة الثلاثة التالية

 التحديات والعوائق 

 ماهي التحديات الـمتعلقة بالـمجتمع و التي تؤثر على نمو الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة؟ -1

ماهي التحديات الـمتعلقة بالبيئة الاستثمارية و الاقتصادية و تتضمن الاجراءات و القوانين و دور القطاعات الحكومية و  -2
 الخاصة و القطاع الـمصرفي في تنمية الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة؟

صحاب الـمشاريع؟ -3
 ماهي التحديات الـمتعلقة بالقدرات الريادية لاأ
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 التحديات والعوائق 

نواع عامة وتم تصنيف التحديات 
أ
 العوائق إلى ثلاثة ا

فراد  الاستثمارية والبيئة الاقتصادية  الـمتعلقة بالـمجتمع التحديات
أ
لا
أ
صحاب الـمؤسسات)ا

أ
 (ا

مدى  وتلك الـمتعلقة بطريقة النشء و التربية 
همية الـمبادرات الفردية

أ
 وعي الـمجتمع با

تكمن في وجود العوامل الـمناسبة لنمو 
الـمؤسسات التجارية بشكل عام من تسهيلات 

 قوانين وتشريعات  و

صحاب الـمشاريع  تتلخص
أ
في جاهزية و جدية ا

على تحمل مصاعب إدارة الـمؤسسات و كذلك 
 قدراتهم الريادية
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 التحديات الـمتعلقة بالـمجتمع

همية إدارة مشروع تجاري كخيار وظيفي
أ
 التقليل من ا

غلبية افراد الـمجتمع بشكل عام يطمحون الوصول إلى مراتب حكومية عليا  اأ
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 التحديات الـمتعلقة بالـمجتمع

همية إدارة مشروع تجاري كخيار وظيفي
أ
 التقليل من ا

عمال  عدم وجود ترويج واف و كاف للمتميزين في القطاع الخاص و خاصة رواد الاأ
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 التحديات الـمتعلقة بالـمجتمع

 الطريقة السلبية في التعامل مع الفشل

 صاحب الـمشروع في حالة فشله و لو لـمرة واحدة يعتبر إنسانا فاشلا مدى الحياة
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 التحديات الـمتعلقة بالـمجتمع

 هل يهيء النظام التعليمي الطلبة للتفكير بإدارة مشروع تجاري كخيار وظيفي؟

 و لكن هناك الحاجة إلى مزيد من التوعية( برنامج انجاز عمان)توجد العديد من الـمبادرات 
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 التحديات الـمتعلقة بالـمجتمع

 قلة الثقة في قدرات اصحاب الـمؤسسات العمانيين

فراد الـمجتمع تفضل التعامل مع الوافد مقارنة بصاحب الـمشروع الـمواطن
أ
غلبية العظمى من ا

أ
 الا
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 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 التحديات الـمتعلقة بالـمجتمع

م منتج؟
أ
 هل تخلق الجمعيات الخيرية مجتمعا إتكالي ا

نه ينبغي ايضا  :مع التقدير الـمطلق للدور الذي تقوم به الجمعيات الخيرية في توزيع التبرعات و إعانة الـمحتاج إلا اأ

 (مبادرة موارد الرزق )التعاون الـمستمر مع الـمبادرات التنموية و منها  -1

نفسهم لتوفير ( و غير اتكالي)منتج وضع استراتيجيات واضحة لتنمية مستدامة و لخلق مجتمع  -2
أ
فراده على ا

أ
يعتمدفيه ا

 مصدر الرزق 



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 التحديات الـمتعلقة بالـمجتمع

 الـمقترحات

ضرورة قيام الـمؤسسات الداعمة بترويج قصص النجاح مع عدم التركيز على النجاح و حسب بل ايضا الفشل إن وجد في  -1
 مراحل إنشاء الـمشروع

 

همية الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة و التشجيع على ذلك في الـمنزل و الـمجتمع -2
 تبني الـمجتمع ككل اأ

 

همية الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة بل بالـمسؤوليات الـمترتبة على  -3
أ
نشر مزيد من الوعي بين الطلبة ليس فقط با

 إنشاء الـمشروع



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 التحديات الـمتعلقة بالـمجتمع

 الـمقترحات

ولى)تجديد الثقة في اصحاب الـمشاريع الـمواطنين، تبني حملة وطنية  -4 اسوة بحملة ترويج الـمنتجات ( الـعماني اأ
ن لا يكون التركيز في الـمنتجات فقط

أ
 العمانية، على ا

 

 وضع استراتيجيات واضحة و مستدامة لخلق مجتمع منتج و غير اتكالي  -5



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية

 هل إجراءات تسجيل الشركات معقدة؟

ن تدشين نظام التسجيل الالكـتروني سوف يساهم في تسهيل عملية التسجيل 49البنك الدولي صنف السلطنة في الـمرتبة 
أ
 و ذكر ا
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 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية

 هل إجراءات تسجيل الشركات معقدة؟

ن إجراءات تسجيل الشركات ما زالت معقدة% 65
أ
 من الـمشاركين ذكروا با
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 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية

صحاب الـمؤسسات؟
أ
 هل تناسب الـمنتجات التمويلية حاجة ا

راء الـمشاركين حول هذه الـمسالة
أ
 إختلفت ا
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 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية

 ؟إشتراط تقديم الضمانات الـمالية عبئا للحصول على تمويلهل يشكل 

ن إشتراطات الضمان لا تشكل عبئا على الـمشروع
أ
كدوا با

أ
غلبية ا

أ
 الا
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 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية

 إجراءات الحصول على تمويل مطولة و معقدة؟هل 

ن الاجراءات طويلة
أ
كدوا با

أ
غلبية ا

أ
 الا
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 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية

ثر إيجابي لتمويل الـمشاريع؟هل 
أ
 سيكون لطرح منتجات تتوافق مع الشريعة ا

ثرا إيجابيا% 66
أ
ن الـمنتجات الـمصرفية الـمتوافقة مع الشريعة سيكون لها ا

أ
كدوا با

أ
 ا
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 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية

ثير على الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة؟هل 
أ
 إحتكار بعض الـشركات الكبيرة للسوق تا

ن احتكار الشركات الكبيرة يؤثر على توازن السوق% 93
أ
 اشاروا إلى ا
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 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية

 هل اجراءات الحصول على ترخيص جلب العمال معقدة؟

ن الاجراءات معقدة% 72
أ
 يؤكدون با
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 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية

مر صعب؟
أ
 هل الحصول و الـمحافظة على الكـفاءات الـمحلية ا

ي% 91
أ
 يوافقون الرا
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 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

و التستر
أ
رباب ا

أ
 الا
أ
 مبدا

و تسمى في الدول الـمجاروة  رباب اأ
ن الذي ( التستر)ظاهرة الاأ ن تكون المؤسسة مسجلة للـمواطن في حين اأ

تكمن في اأ
حيان 

أ
 ريالا في الشهر 50يقوم بإدارة الـمؤسسة بشكل يومي الوافد نظير مبلغ بسيط قد لا يتعدى في بعض الا

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

ليات الدفع
 
 ا

صحاب الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة يشتكي العديد من إجراءات الدفع الـمطولة و  من خلال التعامل مع العديد من اأ
كـثر من 

أ
حيانا إلى ا

أ
يوما من تاريخ تقديم  120الـمعقدة من قبل بعض الـمؤسسات الحكومية و الخاصة و التي قد تصل ا

و انتهاء الـمشروع  الخدمة اأ

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 الاجراءات البنكية

صحاب الـمؤسسات من الاجراءات البنكية الـمتعلقة بفتح الحساب و طلب الخدمات الائـتمانية  .يعاني البعض من اأ

ن صاحب : على سبيل الـمثال
أ
تشترط بعض البنوك تقديم نسخة من عقد إيجار الـمكـتب قبل فتح الحساب، في حين ا

مؤجلة لـمدة سنة، يضطر حينها صاحب الـمؤسسة إلى تقديم شيكات من حسابه « شيكات»الـمبنى يشترط تقديم 
خرى من الشركة بعد فتح الحساب

أ
 الشخصي حتى يستكمل إجراءات الإيجار و من ثم إستبدال الشيكات الشخصية با

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 الـمقترحات

 الاسراع في وضع منظومة كاملة لتسجيل الشركات عبر الوسائل الالكـترونية -1

 

صحاب الـمؤسسات الصغيرة و منها منتجات تتوافق مع مبادئ  -2
أ
تقديم الجهات التمويلية لـمنتجات تتناسب مع حاجة ا

 الصيرفة الاسلامية

 

التي قامت بتدشينها الـمديرية العامة لتنمية الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة، ( الضمان البنكي)مع التقدير لـمبادرة  -3
 مناشدة الجهات التمويلية للتعاون في نجاح هذه الـمبادرة و خلق مزيد من الوعي بين اصحاب الـمؤسسات بهذه الـمبادرة

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 الـمقترحات

ليات واضحة و ميسرة و بشفافية لتمويل الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة و تقديم  -4 قيام الـمؤسسات الـتمويلية بوضع ا 
 اسباب واضحة في حالة الرفض

 

 تخصيص الـمؤسسات الحكومية و الشركات الكبيرة نسبة من عقودها للـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة -5

 

 إعادة النظر في إجراءات جلب العمالة الوافدة بما يخدم مصلحة الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة -6

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 الـمقترحات

وربية  -7  الـمفوضية الاأ
و ( Think Small First)تبني مبداأ مطابق لـمبداأ ي قانون اأ

و التي تقضي بمراجعة تاثير اأ
 تشريع على الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة

 

مراعاة الـمؤسسات الحكومية و الشركات الكبيرة لحاجة الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة إلى وجود إستمرارية في  – 8
ليات للتقليل من الـمدة الزمنية للدفع

 
 التدفقات النقدية و وضع ا

 

 مراجعة الـمصارف التجارية للإجراءات الـمتعلقة بفتح الحساب للـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة -9

 التحديات الـمتعلقة بالـبيئة الاستثمارية



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

صحاب الـمؤسسات  التحديات الـمتعلقة بقدرات اأ

ساسية لإدارة الـمشروع؟
أ
 هل تملك القدرات الا

ن ليست لديهم القدرات الكافية لإدارة الـمشروع
أ
كدو با غلبية اأ

 الاأ
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 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

صحاب الـمؤسسات  التحديات الـمتعلقة بقدرات اأ

ساسية لإدارة الـمشروع؟
أ
 هل تملك القدرات الا

نه ليست لديهم القدرات الكافية لإدارة الـمشروع
أ
كدو با غلبية اأ

 الاأ
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 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

صحاب الـمؤسسات  التحديات الـمتعلقة بقدرات اأ

 ؟(دراسة الـمشروع)هل لديك القدرة على صياغة خطة العمل 

نهم يحتاجون إلى مساعدة في صياغة خطة العمل
أ
كدو با غلبية اأ
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 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

صحاب الـمؤسسات  التحديات الـمتعلقة بقدرات اأ

خرى؟
أ
ن لديك وظيفة ا

أ
م ا
أ
نت ملتزم بإدارة الـمشروع ا

أ
 هل ا

و خاصة  البعض من الـمشاركين ملتزم بعمل في مؤسسة حكومية اأ

38% 

12% 

24% 
21% 

5% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Strongly Agree Agree Neutural Disagree Strongly Disagree



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 الاخلاقيات السلبية

صحاب الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة لوحظ  لا توجد دراسة محددة في هذا الـمجال و لكن من خلال التعامل مع اأ
س بها وجود

أ
سف بنسبة لا با

أ
 للا

 عدم الاكـتراث بالالتزامات الـمتعلقة بإدارة الـمشروع -1

 الترفع عن طلب الـمشورة إلى في الحالات الـمستعصية -2

 الترفع عن الاستماع إلى النصيحة -3

صحاب الـمؤسسات  التحديات الـمتعلقة بقدرات اأ



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 الـمقترحات

لي  -1 وضع خطط و إستراتيجيات واضحة تتضمن برامج تدريبية في مبادئ الـمحاسبة و كيفية غستخدام الحاسب الا 
صحاب الـمؤسسات و كل الـمقبلين على إنشاء مشاريع تجارية

أ
 لا

 

خلاقيات التعامل و قد يتوافق مع مقترح الانضباط الاخلاقي في العمل  -2
أ
صحاب الـمؤسسات با سوة بالانضباط )تقييد اأ

اأ
 (العسكري 

صحاب الـمؤسسات  التحديات الـمتعلقة بقدرات اأ



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 الـمقترحات

إضافة إلى الدورات الـمجانية الـمقدمة من قبل الجهات الداعمة للـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة، ضرورة التزام صاحب  -3
 (الادارية و التسويقية و التقنية)الـمؤسسة على صقل مهارته في الـمجالات الـمختلفة 

 

 وجود دورات مخصصة في كيفية صياغة خطط العمل للـمشاريع، مع توفر البيانات الـمطلوبة لإجراء هذه الدراسات -4

صحاب الـمؤسسات  التحديات الـمتعلقة بقدرات اأ



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 الـخلاصة

ساسيات عدم تقديم صورة شاملة للوضع
أ
دى الافتقار إلى بعض الا

أ
 :تم إجراء هذا البحث في فترة قصيرة و ا

 ضرورة وضع قيود للـمشاركين  -1

 ( 43فقط )عدد الـمشاركين قليل  -2

 تم حذف بعض الاسئلة نظرا لعدم وجود الوقت الكافي لتحليل الاجابات -3



 تـحـديات قـطاع الـمؤسسات الـصغيرة و الـمتوسطة في السلطنة

 الـخلاصة

 عليه نقترح التالي

 ضرورة إجراء استبيان و استفتاء بشكل سنوي لـمعرفة وضع القطاع -1

 ضرورة وجود استراتيجية واضحة لدعم الـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة -2

ليات خاصة لدعمها -3  ضرورة تحديد الـمؤسسات الـمتناهية الصغر و وضع ا 

كـثر للـمؤسسات الصغيرة و الـمتوسطة -4
أ
 مراجعة القوانين و التشريعات للنظر إلى امكانية تقديم تسهيل ا



 للتواصل

 968 24479300: رقم الهاتف
 968 24481105: رقم الفاكس
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